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M ohorjevke za le te  1973 Na isti ravni, Ljubljana in Heimatdienst?
Nekoliko pozno sicer, vendar upam, da 

ni prepozno, če povem tukaj nekaj misli 
o letošnjih mohorjevkah. Mohorjeva druž
ba je namreč drevo, ki se je bolj kot ka
tera koli druga slovenska kulturna usta
nova razraslo po vsej slovenski zemlji in 
povsod po svetu, kjer biva slovenski člo
vek.

Mohorjeva družba kot ustanova je sla
vila lansko leto izreden jubilej — 120 let 
obstoja. Leta 1852 sta Andrej Einspieler 
in Anton Janežič na pobudo škofa A. M. 
Slomška izdala prve knjige Društva sv. 
Mohora; izšle so v decembru 1852. To ju
bilejno slovesnost so proslavili v Celju na 
sedežu Mohorjeve družbe lansko leto me
seca novembra. V 120 letih se je ta mala 
rastlinica, zasajena v Celovcu, razrastla 
in postala veliko drevo, ki je pognalo tudi 
nove mladike. Saj danes nimamo samo ene 
Mohorjeve družbe, temveč tri. V Celovcu 
deluje in izdaja vsako leto svoj knjižni 
dar celovška Mohorjeva družba, v Celju 
pa ima sedež slovenska Mohorjeva družba, 
da jo tako imenujem, ker obsega njeno 
področje celo Slovenijo. V Gorici pa ima
mo Goriško Mohorjevo družbo, ki je njen 
namen služiti predvsem Slovencem, ki so 
ostali v Italiji. Iz ene korenine so v teku 
časa zaradi političnih razmer pognala tri 
drevesa, ki rastejo vsako v svoji lastni 
zemlji in vsako na svojem področju sku
šajo nadaljevati poslanstvo, ki ga je An
ton Janežič začrtal prvi Mohorjevi družbi: 
>Izdajati dobre slovenske knjige z name
nom ljudstvo izobraževati, domače slov
stvo podžigati, pisatelje podpirati ter jih 
k novim činom izpodbujati.« Temu poslan
stvu so ostale zveste vse tri Mohorjeve 
družbe, o  čemer priča tudi letošnji knjiž
ni dar, ki so ga poslale med svoje bralce. 
Glede knjižnega daru se to pot želim 
ustaviti pri naši Goriški Mohorjevi družbi.

KOLEDAR 1973

Ta bo v kratkem slavila 50-letni jubilej, 
saj je prvo knjižno zbirko s koledarjem 
izdala leta 1924. Trnjevo pot Goriške Mo
horjeve družbe je pred leti opisal v po
sebni knjigi dr. R. Klinec. Ti težki časi se 
zdi, da so minili. Zato so tudi knjige, 
ki jih izdaja GMD, zmeraj bolj kvalitetne. 
Vsaj tako je moje mnenje. Glede na kva
liteto menim, da so letos še najboljše.

Koledar. Ta je okusno opremljen in bo
gat po vsebini. V glavnem je to, kar bi 
moral biti koledar Mohorjeve družbe: 
ogledalo življenja in dela katoliško usmer
jenih Slovencev v pokrajini, kateri je ko
ledar namenjen. Ta namen je letošnji ko
ledar GMD izpolnil. V njem najdeš vsega 
nekoliko o življenju in delu naših sloven
skih ljudi v italijanskem zamejstvu. Naj
deš spominske članke, ki jih je napisal 
prof. Jevnikar. Zajemajo ne samo primor
ske ljudi, temveč celo Slovenijo. Prav je 
tako, da se ne odtrgamo od matičnega 
naroda v kulturi in zgodovini, ki morata 
biti zmeraj enotni. Sledijo članki v spo
min raznih oseb, ki so v preteklem letu 
umrle med nami. V tem oziru velja po
sebej omeniti članek o pok. msgr. Ukmar
ju in o pok. msgr. Gregorcu. Pa tudi dru
ge osebe, ki so kaj več pomenile za našo 
skupnost, so dobile svoj spominski članek, 
npr. učiteljica Pavla Makuc, prof. Oton 
Muhr, Jože Kocijan, župnik na Koprskem, 
in še drugi. Nato je tu pregled kulturnega 
življenja na Goriškem in Tržaškem. Letos 
je tudi Tržaška dobro opisana, dočlm je 
v prejšnjih letih večkrat manjkalo poro
čilo prav s Tržaškega.

To so taki članki in poročila, ki ne smejo 
manjkati nobeno leto v koledarju. Toda to 
bi bilo premalo. Zato je v njem še dosti 
drugih člankov iz življenja Cerkve doma 
in drugod: evharistični kongres v Vidmu, 
ekumenska misel, Baragova beatifikacija, 
problemi družine In mladinskih organiza
cij. Skratka bogata hi pestra vsebina. Le
poslovje zastopajo pesmi, ki jih je prav 
obilo. Podoba je, da imamo več pesnikov 
kot pisateljev proze, saj je v koledarju le 
ena črtica »Kristina« in še ta je, kolikor 
vem, Izpod peresa starejšega moža. AH 
nam izumira rod pisateljev? Ne verjamem.

Zato menim, da bi v tem oziru moral od
bor GMD podvzeti kako novo pobudo, da 
bi pridobil za koledar tudi mlajše pisa
telje in pisateljice. Ne bi bilo prav, če bi 
ostal koledar brez leposlovne proze.

IZBRANE PESMI 
LJUBKE ŠORLIJEVE

Poleg koledarja obsega knjižna zbirka 
GMD še tri knjige, ki imajo vsaka svoje 
mesto. Po literarni vrednosti gre prvo me
sto Izbranim pesmim Ljubke Šorlijeve. 
Ni tukaj kraj, da bi podal literarno oceno 
te zbirke. Upam, da se bo oglasil kdo, ki 
je bolj poklican. Omenim le, da sem bil 
prijetno presenečen ob številu in bogastvu 
pesmi tihe pesnice Ljubke Šorlijeve, ki jo 
navadno bolj poznamo iz njenih otroških 
pesmi v Pastirčku. Pesmi je zbral, uredil 
in jim napisal precej izčrpen uvod Marijan 
Brecelj iz Nove Gorice.

DVE POVESTI 
O VALENTINU STANIČU

GMD se je spomnila še na goriškega 
moža iz preteklosti, ki nam bo zmeraj v 
čast. To je Valentin Stanič, narodni budi
telj na Goriškem v prvi polovici pretekle
ga stoletja. Prihodnje leto bomo obhajali 
200-letnico njegovega rojstva. GMD je ta 
jubilej prehitela in že letos ponatisnila 
dve biografski povesti o tem goriškem 
možu. To sta Joža Lovrenčiča povest Ce- 
rovškov gospod in Pregljeva Božje poti. 
Obe sta bili napisani v času med prvo in 
drugo svetovno vojno, ko na Primorskem 
nismo smeli brati slovenskih knjig. Zato 
tako eno kot drugo bolj malo poznamo. 
Oba ta naša primorska pisatelja sta vsak 
po svoje obdelala življenje Valentina Sta
niča v obliki povesti. Ob koncu knjige so 
dodani Zapiski o Staniču, ki jih je pri
pravil M. Brecelj, nekaj Staničevih pisem, 
njegova pridiga iz leta 1811 in še prvi 
članek o Staniču, ki ga je napisal A. M. 
Slomšek v Drobtinicah. Torej bogata bera 
za vsakogar, ki so mu pri srcu naši možje 
iz preteklosti.

ROMAN IZ ZADNJE VOJNE

Kot tretja knjiga je izšel prevod holand
skega romana Dolga noč čakanja. Roman 
opisuje podtalno borbo Holandcev proti 
nacistom v zadnji vojni. Zgodba je nape
ta in bo vsakega bralca gotovo pritegnila, 
da knjige ne bo odložil. Iz romana je raz
vidno, kako enotno je bilo holandsko ljud
stvo v svojem odporu zoper tujo zasedbo, 
koliko žrtev so tudi Holandci doprinesli, 
da se je zrušilo nacistično nasilje. Za nas 
Slovence je knjiga poučna tudi v tem, ker 
nam slika odpor nekega naroda, ki se je 
boril za svobodo in ne poleg svobode za 
kako politično revolucijo in novo dikta
turo kot je bilo na Slovenskem in sploh 
v Jugoslaviji. Prevod je oskrbel Marijan 
Brecelj.

Seveda je ob koncu vprašanje, koliko 
bodo ali so ljudje letošnje mohorjevke 
kupili in koliko jih bodo brali. Hudo dej
stvo je namreč, da imajo danes ljudje čas 
za vse, samo za branje knjig ga nimajo. 
In vendar ni televizija, niso ilustrirani ča
sopisi, ki človeka kulturno in duhovno 
bogatijo, ampak knjiga te bogati, ki jo v 
miru prebereš. Bo kaj veliko takih kultur
nih ljudi med nami v letu 1973? Goriška 
Mohorjeva družba jim je lepo postregla.

MIKLAVŽ BOŽIC

»... kajti vsak samostojen nastop 
z eno enotno listo, ki bi jo spre1- 
jeli obe osrednji organizaciji, bi 
dejansko pomenil, da bi m anjšina 
ustregla zahtevam Heimatdiensta 
in ostalih nacionalističnih organi
zacij in bi sama izvedla ugotavlja
nje manjšine. Da je  temu res ta
ko, kaže zadnja izjava vodje Hei
matdiensta dr. Feldnerja, ki je 
dejal, da Heimatdienst ne misli 
vztrajati na neposrednem ugotav
ljanju  manjšine, ampak da se za 
to lahko uporabijo druga merila, 
na prim er volitve.« (Prim orski 
dnevnik, 8. 12. 1972, posebni dopis 
poročevalca ljubljanskega »Dela«, 
Zvoneta Zorka o sestanku društva

»Bilka« s koroško ZSO).
Ko sem prebral omenjeni dopis, 

sem se globoko zamislil. Torej 
vsak slovenski samostojni nastop 
na Koroškem naj bi bil ravno to, 
kar hoče prosluli H eim atdienst; 
za Heimatdienst bi bilo to toliko, 
kot da bi se Koroški Slovenci sar
mi sešteli. Sicer bi bilo treba vpra
šati ZSO in njenega predsednika 
dr. Zwittra, kaj pa ljudska štetja? 
Mar teh Heimatdienst nima za 
ugotavljanje? ZSO torej in Ljub
ljana, ki stoji za njo, očividno že 
vnaprej priznavata Heimatdienst 
in njegova stališča, kadar gre za 
samostojni slovenski nastop. Zdi 
se celo, da se v tem prim eru pod-

Francoski predsednik u Sovjetski zuezi
Prejšnji teden je bil za svetovno politič

no in diplomatsko javnost zelo razgiban. 
Posebno je  zanimal mednarodne kroge 
obisk, ki ga je napravil francoski predsed
nik Pompidou v Sovjetski zvezi. To je  že 
njegov tretji obisk v Rusiji in se uvršča
v niz stalnih informativnih srečanj in raz
govorov med francoskimi in sovjetskimi 
voditelji.

Zadnji obisk francoskega predsednika ni 
imel uradnega državnega značaja in pro
tokola. Pompidou je  priletel iz Pariza v 
Belo Rusijo, kjer ga je  v kraju Zaslavl 
blizu beloruske prestolnice Minsk pričakal 
glavni tajnik sovjetske partije B režnjev. 
Prav ta  je bil tudi pred časom na držav
nem obisku v Parizu, ko je spodnesel sicer 
formalno glavna predstavnika Kremlja dr
žavnega predsednika Podgcmega in mini
strskega predsednika Kosigina. Vidi pa se, 
da pri vsem tem formalnosti in hierar
hične lestvice ne igrajo posebne vloge v 
sovjetski politiki in da ima zdaj prav Brež
njev edino vodilno vlogo v državi.

O čem so se pogovarjali v samotni in

prijetni zimski dači sovjetskega prvaka? 
Uradno poročilo nam  sicer nekaj o tem 
pove, vsega pa gotovo ne. Bolj kot samo 
uradno poročilo je  pomembno ozračje 
razgovorov, ki je  bilo nedvomno zelo pri
srčno in pozitivno. Izgleda, da so bili 
med glavnimi argumenti pogovorov evrop
ska varnost, Vietnam, odnosi Vzhod-Za- 
hod, Bližnji vzhod. Opazovalci menijo, da 
pri teh razgovorih ni šlo toliko za dvo
stranske odnose med Parizom in Moskvo, 
ki so zelo dobri (čeprav ne izključujejo 
kakih skritih Pompidoujevih namenov za 
pridobitev sovjetske uradne politike za to, 
da bi ne motila sedanje vladne večine v 
Franciji ob bližnjih volitvah). Mednarodni 
odnosi so bili torej glavni predmet razgo
vorov v Beli Rusiji. Gotovo je  tudi, da se 
je s tem obiskom svojega državnega po
glavarja Francija spet hotela bolj aktivno 
vključiti v dialektiko odnosov med vzhod
nim in zahodnim blokom, zlasti ob napo
vedanem drugem delu helsinške konferen
ce za evropsko varnost in  v pričakovanjih 
končne sklenitve miru v Vietnamu.

Obisk immim ministra M irna na Kitaiskam
Od zgodovinskega obiska predsednika 

Nixona na Kitajskem, je pekinška vlada 
na široko odprla svoja vrata raznim za
hodnim evropskim državnikom, ki zadnje 
čase zelo radi romajo v nekdanjo deželo 
mandarinov. Britanski zunanji minister 
Douglas Home, nato njegov francoski ko
lega Maurice Schumann, končno šef itali
janske diplomacije Giuseppe Medici — to 
so najvažnejši predstavniki zahodne Evro
pe, ki so zadnje mesece obiskali komuni
stično Kitajsko. Tako je Peking, zlasti po 
sprejemu v OZN, dosegel kar zavidljivo 
mesto v mednarodni politiki, zlasti še v 
tekmi s sovjetskim sosedom. In prav obi
ski zahodnih zunanjih ministrov lahko po
trdijo to ugotovitev.

Zunanji minister Medici se je med svo
jim  obiskom razgovarjal z zunanjim mi
nistrom pekinške vlade Cipengfejem 
sprejel pa ga je  tudi predsednik vlade 
Čuenlaj. V razgovorih s  predstavniki ki
tajske vlade se je  dotaknil vseh važnejših 
vprašanj, med temi zlasti evropske inte
gracije. Zanimivo je, da je  prav Peking 
zelo pozitivno ocenil prizadevanja zahod
noevropskega zedinjevanja in to na eko
nomski, politični ter obrambni ravni. Zna

menje, da vidi v tem pomemben dejavnik 
proti sovjetskim intrigam v zvezi z do
zdevno mirovno politiko Moskve. Tako 
čuenlaj kot Cipengfej sta sprejela vabilo 
za obisk Italije.

Splošna stavka
Kot po celi Italiji je bila v Trstu v pe

tek 12. januarja splošna stavka, ki so jo 
proglasili sindikati Cgil, Cisl in  Uil, da bi 
izrazili nasprotovanje gospodarski in so
cialni politiki vlade. Stavki se je  pridru
žil tudi sindikat slovenske šole, ki je  v 
resoluciji izjavil, da podpira zahteve ita 
lijanskih šolskih sindikatov. Obenem pa 
opozarja na specifične probleme slovenske

šole, med drugim zahteva, naj se takoj iz
glasujeta zakonska osnutka Belci-Škerk in 
naj se ustanovijo slovenske šole povsod, 
kjer živijo Slovenci, zlasti v Beneški Slo
veniji.

Zaradi stavke šolnikov je  odpadel pouk 
na slovenskih višjih srednjih šolah, med
tem ko je bilo po nekaj u r pouka na niž
jih  srednjih šolah. Več slovenskih dijakov 
se je udeležilo protestnega sprevoda z ita
lijanskimi sovrstniki, z delavci in drugimi 
stavkajočimi.

Madrid priznal Vzhodno Nemčijo
Zdi se, da je  tudi Španija začela svojo 

»Ostpolitik«. General Franco je  pred dne
vi uradno priznal vzhodnonemško komu
nistično vlado v Pankovvu. Francova Špa
nija, ki je  dolgo ostajala na robu medna
rodnega dogajanja zaradi svojega filofa- 
šističnega režima, se je  nedavno zbudila 
iz svojega sna in  dala lasten »placet« kar 
najbolj stalinistični državi vzhodnega blo
ka. Iz tega je  lahko doumeti, da tudi naj
večji ekstrem isti leve in desne lahko v hi
pu pozabijo na vse ideološke osnove ter 
antagonizme in na praktičnem področju 
uvedejo zase koristne državne odnose.

Pred časom je španski zunanji minister 
Lopez Bravo obiskal sv. očeta. Pavel VI. 
in španski minister sta imela gotovo na 
pladnju nelahke odnose med Cerkvijo in 
državo, ki bi jih  danes tudi španska Cer
kev rada videla na modernejši in sodob
nejši pokoncilski podlagi.

Še dva milijona jih je
Na Kitajskem uradne katoliške Cerkve 

že dolgo ni več. Komunisti so njeno zu
nanjo organizacijo zatrli do temeljev. Toda 
v »podzemlju«, pravi eden bivših misijo
narjev, ta  Cerkev živi naprej kot kristjani 
v času rimskega cesarstva, ki so se za
tekli v katakombe. Takih kitajskih kri
stjanov, ki potrpežljivo čakajo na zmago 
križa, naj bi bilo še dva milijona.

rejajo njegovim stališčem, da 
uradno vnaprej sprejem ajo njego
ve izjave na isti ravni z vsemi dru
gimi naprednimi silami. Zakaj so 
potem ZSO-jevci odklonili Heiimat- 
dienstovo sodelovanje v vladni 
komisiji za ponovno preučitev za
kona o napisnih tablah, ko se na 
drugi strani vnaprej podrejajo 
njegovim stališčem o tolmačenju 
samostojnega slovenskega nasto
pa?

Ker ZSO in njen predsednik dr. 
Franci Zvvitter delata samo to, kar 
določi Ljubljana, in ker Ljublja
na odloča v tistem okviru, kot ji 
ga je  odločil Beograd (med Ljub
ljano in Beogradom v tem pogledu 
ni razlike — seveda je treba v mi
slih razumeti Beograd na prvem 
m estu), se človek vprašuje, kam 
lahko vse to pripelje? Kljub ve
liki vljudnosti in ropotanju iz ju
goslovanske prestolnice, je  več kot 
jasno, da beograjska vlada vpra
šanja koroških Slovencev ne bo 
postavila na dnevni red OZN. Ni 
ga postavila niti tedaj, ko so od
pravili dvojezično šolstvo na Ko
roškem. Ni ga niti tedaj, ko so zlo
činsko mazali spomenike padlim, 
ko je šlo za skrunitve samih par
tizanskih grobov. Ga bo postavila 
m orda za nekaj napisnih tabel?

Samostojen slovenski nastop bi 
dal življenja zamejstvu. In zdi se, 
da prav tega ne sme biti. Ko se 
del slovenskih ljudi odloči za sa
mostojnost, m u je  tedaj treba 
udariti v hrbet, pa  čeprav se znaj
de cela garnitura do zadnjega čle
na v osebi dr. Zwittra z vnaprej
šnjim  priznanjem Heimatdiensto- 
vih izjav na isti ravni s to proslulo 
organizacijo: v končnem »proti« 
koroškim Slovencem.

Naivno je  misliti, da bi se tako 
mogel dr. Franci Zwitter odločiti 
sam po svojem lastnem čutu, naiv
no toliko bolj, ker se je  sam boril 
proti nemškemu okupatorju in se 
tedaj ni vpraševal, kako bo to nje- 
govo borbo, njegov samostojni 
uporni slovenski nastop sprejemal 
okupator. In če sedaj daje veljavo 
stališčem (ali pa spletkam ) Hei
m atdiensta vnaprej, ni mogoče, da 
bi dr. Franci Zwitter delal po svo
ji vesti; Heimatdienst je  nacistič
nega duha in glavni germanizator- 
ski stroj koroških Slovencev. Dr. 
Zwitter in njegova organizacija 
mora tako nastopati po naročilu 
tistega, ki jo vzdržuje. To pa je 
uradna Ljubljana.

Zakaj je  Ljubljana preko dr. 
Zwittra proti samostojnemu na
stopu, m ar zaradi neke interna
cionale, v katero v Jugoslaviji nih
če več ne verjame? M ar ni inter
nacionalna ideologija lahko le 
uspešna kulisa, za katero se insce- 
n ira pokop koroškega slovenstva?

Po letu šestdeset so v Ljubljani 
koroške Slovence že odpisali. Se
daj ko so se ti zganili, tudi Ljub
ljana ne m ore držati križem rok, 
toda hkrati že poskuša ohromiti 
najbolj učinkovito in življenjsko 
obliko koroškoslovenskega nasto
pa, slovensko listo. Zakaj po Beo
gradu določeni politični okvir ne 
dopušča Ljubljani, da bi v tem  pri
m eru ostala vsaj nevtralna, zlasti 
še po tako slabi izkušnji z avstrij
skimi socialisti, da o koroških niti 
ne govorimo?

Ali Beograd misli, da bi kultur
no in politično svobodni utrip 
skupnosti koroških Slovencev mo
gel vplivati tudi na  ljubljansko 
javnost in uradniško garnituro, 
da bi bolj slovensko čutila?
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Praznik božične pesmi v Zgoniku
Sončno popoldne zadnjega božičnega 

praznika je  privabil v prijazno zgoniško 
cerkev mnogo domačinov in prebivalcev 
sosednih župnij, da še enkrat prisluhnejo 
prelepim melodijam, ki so se v bližnji in 
daljni preteklosti porajale v srcih sloven
skih umetnikov, da so z njimi blagrovali 
srečo božične noči.

Evharističnemu blagoslovu in  uvodnim 
besedam devinskega dekana msgr. Kretiča, 
ki je  točke nastopajočih zborov lepo pove
zoval, je  sledil najavljeni pevski spored. 
Prvi so bili na vrsti domačini, to  je  vrsta 
približno dvajsetih večinoma mladih fan
tov, deklet in mož, ki so pod vodstvom 
svojega župnika g. Breclja pogumno in 
doživeto zapeli Božji nam  je rojen Sin, 
že počiva vsa narava, Rajske strune ter 
Imenu naj svetejšemu. Na elektronske or
gle jih  je  vešče sprem ljal Herman Antonič 
iz Devina, ki je  v isti vlogi nastopil tudi z 
zborom »Fantje izpod Grmade«, katere je 
kot vedno uspešno vodil njihov dirigent 
Ivo Kralj. Njihov nastop je  obsegal pe
smi O sveta in  vesela noč, Nad Betlehem, 
Le spavaj in Blažena noč, pri katerih je 
prišla lepo do izraza ubranost intonacije 
in zlitost glasov, kar je  za ta  zbor že tra
dicionalna značilnost. Skoda le, da zbor 
zaradi obolelosti nekaterih članov ni mogel 
nastopiti v polnoštevilni zasedbi.

V sklopu celotne prireditve je  prijetno 
presenetil navzoče nastop dvajsetih zgoni- 
ških otročičev, ki so zapeli misijonsko 
božično pesem z izrazito socialnim poudar
kom. Njihove slikovite orientalske noše 
kakor tudi mimična plat nastopa so zaslu
ženo žele navdušeno odobravanje poslu
šalcev.

Zadnji je  bil na sporedu cerkveni meša
ni pevski zbor iz Sv. Križa, ki je  pod 
vodstvom pevovodje Albina Verginella in 
ob spremljavi Toneta Kostnapfla občuteno 
zapel Bricljevo Danes se je  rodil Kristus, 
Fuhrerjevo Tiha noč s solospevom, Cveko- 
vo Raduj, človek moj in  navdušujoče raz

gibano pesem Zori, noč vesela neznanega 
skladatelja. Tudi tem u zboru se pozna, 
da vadi in da z glasovi, s katerimi razpo
laga, lahko precej doseže, dasiravno ni 
številčno močan. Kot zbor »Fantov izpod 
Grmade« tako je  bil za to priložnost tudi 
svetokriški zbor zaradi odsotnosti članov 
precej okrnjen, sicer bi bil njegov nastop 
v Zgoniku brez dvoma še uspešnejši.

Mnogi udeleženci božičnega koncerta v 
Zgoniku so se vračali na domove vidno 
zadovoljni ob prepričanju, da razpolaga 
gornji del tržaškega Krasa z enim zborom 
več: z zgoniškim zborom, ki ga sestavljajo 
v glavnem mladi ljudje in ima zatorej pe
stro  ter spričo hvalevredne požrtvovalno
sti svojih članov tudi plodno bodočnost 
pred seboj. Zato m u iz srca želimo, da 
bi v krogu drugih cerkvenih zborov po
gosto in  uspešno nastopal.

Udeleženec

Jezuiti bodo zaprli univerzo 
v Venezueli
V Venezueli v glavnem mestu Caracas 

so jezuiti v dogovoru s krajevnimi škofi 
leta 1953 ustanovili katoliško univerzo. 
Univerza se je  lepo razvijala in jo  je  lan
sko leto obiskovalo 7.500 dijakov.

Zadnja leta pa je  prišlo do težav med 
vodstvom univerze in denarnimi magnati, 
ki so svoj čas omogočili ustanovitev uni
verze, in  ki še vedno izvajajo nadzorstvo 
nad delovanjem univerze. Vrhovni pred
stojnik jezuitske družbe p. Arrupe je  dal 
navodila vsem jezuitskim ustanovam v 
Južni Ameriki, naj uredijo svoje delovanje 
po smernicah zadnjega koncila in  smerni
cah južnoameriških škofov, ki so jih  izde
lali na skupni konferenci leta 1968 v Me- 
delinu. Po teh smernicah je  treba pospeše
vati osveščanje socialno zatiranih slojev. 
To pa ni šlo v račun denarnim magnatom. 
Izvajali so močan pritisk na vodstvo uni
verze. Jezuiti so končno sklenili, da raje 
zaprejo univerzo, kakor da bi pristali na 
zahteve denarnih magnatov.

Mcscc zet Italelaška lisk

Dvema materama v spomin
V prvih dneh novega leta je  Bog pokli

cal k sebi dve duhovniški materi. V petek 
5. januarja je  bil v Vrhpolju na Vipavskem 
pogreb Karle Rudež, matere, ki je  dala 
Cerkvi dva duhovnika: župnika v Vrhpolju 
Branka in misijonarja v Zambiji p. Radka.

Pokojnica je  imela silno težko življenje. 
Še mlada je  postala vdova s tremi otroki. 
Zatekla se je  v rojstno vas Koče pri Sla
vini, vendar v tej m ajhni vasi ni našla 
zaslužka za vzdrževanje otrok. Preselila se 
je  v Gorico te r  stanovala na trgu sv. An
tona, k jer je  bilo takrat bivališče številnih 
revnih goriških družin. Z delom svojih rok 
je  skrbela za svoje tri sinove. Oba starej
ša sta pozneje stopila v goriško malo se
menišče ter postala duhovnika. Leta 1946 
je šla s sinom Brankom v Vrhpolje, kjer 
je  ta  bil imenovan za župnika. Od tega 
časa dalje se je zanjo začelo nekoliko lep-

M k a  M a s  in njena skrb za otroke
»Caritas« (Dobrodelna ljubezen) je med

narodna katoliška ustanova za izvrševanje 
in pospeševanje dobrodelnosti v svetu, po
sebno še v krščanskem svetu. Svoje čla
nice im a v številnih narodnih ustanovah, 
ki nosijo isto ime »Caritas«.

Tudi H rvatje so ustanovili svojo »Cari
tas«, ki je  od leta 1969 polnopravna člani
ca mednarodne »Caritas«. H rvatska »Ca
ritas« je  nastala na pobudo lista »Glas 
koncila« in sicer iz njegove rubrike »Kdo 
je moj bližnji«. Tu je  dne 14. novembra 
1965 izšel članek »Pohujšanje revščine«. 
Odziv na ta  članek je  bila ustanovitev or
ganizacije »Caritas«.

V petih letih obstoja se je delavnost 
hrvatske »Caritas« razširila na vse strani. 
Danes daje pomoč vsem, ki so pomoči po
trebni (mladi invalidi, bolniki in  onemo
gli). Posebej še skrbi za otroke in sicer 
za take, ki so od vseh zapuščeni ali ki 
so iz številnih družin. Pomaga tudi pri 
velikih naravnih nesrečah (potresi, povod
nji).

Caritas si je  v tem  kratkem času svo
jega obstoja preskrbela že več hiš in  dru
gih zgradb. Tako ji je  zagrebška nadško
fija odstopila župnišče v Oborovu blizu 
Zagreba in  v Oštrcu (Zumberak) za po
letne počitnice otrok in  družin. Im ajo tu
di posebno hišo za dekleta-matere, da jim 
pomagajo v najtežjih trenutkih. V načrtih 
imajo gradnjo »Deške vasi« s šestimi hi
šami blizu Zagreba. Ena zgradba je  že 
pod streho.

Najbolj pa človeka gane skrb, ki jo 
ima Caritas za nezaželene otroke, to  je 
za take, ki so jih  m atere začasno ali za 
zmeraj zavrgle. Za take otroke so zgradili 
posebno zavetišče v Vugrovcu blizu Za
greba. Hiša je  precej velika in ima deset 
večjih prostorov z vsemi potrebnimi pri
tiklinami. V zavetišču imajo otroke, odkar 
shodijo, do nekako dveh let in pol. To 
zavetišče vodi dr. Jelena Brajša, nečakinja 
dr. S tojana B raj še.

Od kod dobivajo otroke? Iz ciklostili- 
ranega pisma, ki ga je  napisala dr. Jelena 
Brajša, zvemo zgodbo enega teh otrok, 
za malega Dragana. Pretresljiva je.

Nekega pomladnega dne leta 1970 je 
prišlo v Zagreb še mlado dekle. Iskala je 
službo. Usmerili so jo  na Caritas. Tam 
je ravnateljica takoj videla, da gre za 
skorajšnjo mlado m ater. Toda dekle je 
to zanikalo. Dobili so ji službo pomočni
ce pri neki starejši gospe. Toda ker je 
res bila noseča, jo  je  gospodinja vrnila v 
Caritas. Tu je  dekle priznala, da je nose
ča in da je  iz Bosne prišla v Zagreb zato, 
da naredi splav. V zavodu so jo  prepriče

vali, naj otroka sprejme, ker ima vsak 
človek pravico do življenja. Pristala je, 
da splava ne bo naredila.

Dne 19. aprila 1970 je  v bolnišnici pred
časno rodila m ajhno in nežno moško dete. 
Po porodu se je  zelo divje vedla in gro
zila, da bo otroka umorila, ker ga noče. 
Zato se je  vodstvo bolnišnice odločilo, 
da novorojenčka zaupa ustanovi Caritas, 
saj je bila nevarnost, da ga bo nezakonska 
mati res ugonobila. Tako sta prišla v dom 
Caritas dete in tudi mlada mati. 2e čez 
nekaj dni se je  izkazalo, da otrok vidno 
hira. Poslali so ga v bolnišnico. Dva me
seca je  mali Dragan ostal tam  in se za 
silo popravil. V tem času je  njegova m ati 
izginila neznano kam.

Sedaj Dragan odrašča v hiši dobrih lju
di, toda videti je, da je  umsko prizadet. 
Ko je  bila njegova mlada m ati še v domu 
Caritas, je zaupala, da se je  otroka med 
nosečnostjo ponovno skušala iznebiti. Po
sledice tega ravnanja nosi sedaj otrok, ki 
bo ostal umsko prizadet za celo življenje.

Mati ni malega Dragana nikoli več pri
šla pogledat. Med tem časom se je  poro
čila. Prišla je  obiskat dr. Brajševo in jo 
za božjo voljo prosila, naj ne izda, da je 
imela pred zakonom otroka, ker bi s tem 
uničila svoj sedanji zakon. Seveda so ji 
to obljubili.

Takšna je  zgodba malega Dragana, n je
gove matere in dobrih ljudi, ki skušajo 
lajšati zlo, katero izhaja iz egoizma in 
neodgovornosti mladih ljudi današnjega 
časa.

Ekumenski župnik
Pavel Conelly, župnik v Strauthgordonu 

v Avstraliji, je  bil imenovan za ekumen
skega župnika. V njegovi župniji živijo 
kristjani različnih ločin. Vsako nedeljo 
ima skupno ekumensko bogoslužje za 
vse kristjane, ob koncu pa evharistično 
bogoslužje samo za svoje katoliške ver
nike. Zaradi razumevanja do protestantov 
in drugih so mu dali pomenljiv naslov: 
ekumenski župnik.

Več afrikanske glasbe 
v bogoslužje
Afriški kardinal Zoungrana iz države 

Gornji Volta je ob odprtju  kongresa za 
cerkveno petje v svoji stolni cerkvi po
stavil zahtevo, naj se v bogoslužje vključi 
čim več afriške glasbe. Ta je  vernikom 
gotovo bližja kot gregorijanski koral.

še življenje. Tukaj je tudi dočakala božji 
klic in je  v starosti 83 let odšla po večno 
plačilo k Bogu. Pogrebni obred je  opravil 
ravnatelj malega semenišča v Vipavi dr. 
Franc Kralj. Pogreba samega se je  udele
žilo 25 duhovnikov in  silno veliko doma
činov. Odsoten je bil sin Radko, ki pač ni 
mogel na m aterin pogreb iz Zambije.

V torek 16. januarja smo v Nabrežini 
pokopali drugo duhovniško m ater in  sicer 
Slavko Markuža, mamo g. Jožka, sedanje
ga kaplana v slovenski župniji v Gorici. 
Pokojna Slavka je  postala žrtev prometne 
nesreče v domači vasi. Kakih 14 dni so 
domači upali, da jo  iztržejo sm rti, toda 
vsa prizadevanja zdravnikov v tržaški bol
nišnici in skrb domačih niso mogla pre
prečiti najhujšega. Tako je  tudi ta  dobra 
žena morala zapustiti svojo družino, stara 
61 let. V domači cerkvi je pogrebne obrede 
opravil župnik Srečko Rejc, ki je v cerkvi 
spregovoril tudi nekaj prisrčnih besed po
kojni Slavki v spomin, domačim pa v 
tolažbo.

Sinovom pokojne Rudeževe mame, možu 
in otrokom pokojne Markuževe mame naše 
iskreno sožalje. Za pokojni mami pa mo
limo za večni mir.

Božični koncert na Mirenskem 
Gradu
Tudi onstran m eje na Mirenskem Gradu 

so imeli v nedeljo 7. januarja  koncert bo
žičnih pesmi. Pripravil ga je  APZ sv. Ce
cilije iz Ljubljane, ki je  na istem kraju 
že imel koncerte lani in  predlanskim. To 
pot je  prišel z božičnimi pesmimi.

Zbor je  zelo številen, saj šteje od 75 do 
80 pevcev in pevk z močnimi glasovi. 
Zaostal ni tudi recitator s svojim čistim in 
jasnim  glasom, ki nam je  podal vrsto  bo
gatih duhovnih misli. Pri harm oniju je 
zbor spremljala prof. Tozon.

Naj omenim vsaj nekaj program a tega 
koncerta, ki je obsegal 17 pesmi. Prva je 
bila na vrsti »Božji nam je rojen Sin«, ki 
je našim ljudem dobro znana. Za to  pe
smijo so se zvrstile druge bolj ali manj 
znane božične. Precej jih  je  bilo podanih 
v ljubljanskem  narečju in  so zato še bolj 
osvojile poslušalce, ki nas je  bilo kar lepo 
število. Pesem, ki je  vsem najbolj uga
jala, je  bila »Prihaja Bog«, meni neznanega 
avtorja. Ta pesem je žela tolik aplavz, da 
ni bilo rok in tudi ne srca, ki bi ne dale 
časti pevcem in pevkam, dirigentu in prof. 
Tozonovi. Naj povem še to, da so se vsi 
glasovi tako barvno in okusno zlivali, da 
se je  vsakdo, ki je  imel le količkaj smisla 
za petje, mogel v n jih  glasove tako poglo
biti, da mu je  duša koprnela v radost in 
lepoto božične pesmi in  svete noči. Če bi 
hotel vse natančno opisati, bi bilo kar 
preveč. Dovolite mi še to, da se zahvali
mo Bogu za tak koncert in seveda tudi 
pevcem, pevkam, dirigentu, prof. Tozono
vi, recitatorju. Vsem najlepša hvala za 
njih trud  in požrtvovalnost ter upajmo, 
da jih  bomo še videli in slišali na Miren
skem Gradu, morda kdaj tudi tostran  me
je na našem Goriškem. V pozdrav prej
mite naš zamejski klic: Bog vas živi!

Eden od poslušalcev

Nova strokovna revija
Začela je  izhajati nova mesečna strokov

na rev.ja »Colture protette«, ki bo obrav
navala vse zanimivosti o  pridelovanju v 
pokritem. Menda je edinstvena v Evropi 
in zanimiva za cvetličarje, zelenjadarje in 
sadjarje. Za tisk skrbi založba »Edagri 
cole« v Bologni. Letna naročnina 5.000 lir.

IZRAZ »KATOLIŠKI« V ZGODOVINI
Izraz »katoliški« najdemo v cerkveni zgodovini najprej v nicejski veroizpovedi iz 

leta 325. Tam je rečeno: »Verujem v eno, sveto, katoliško in apostolsko Cerkev.« 
Katoliški je tukaj pridan kot poseben znak Kristusove Cerkve. Pomeni pa beseda »ka
toliški« v grščini to, kar po slovensko vesoljen. V tem pomenu je katoliška samo 
Cerkev, ker samo ona je vesoljna.

Pozneje se izraz »katoliški« uveljavi nasproti vzhodni grški Cerkvi, ki je začela 
samo sebe nazivati »pravoslavna«, to je pravoverna, zapadna ali rimska Cerkev pa 
si je prilaščala oznako »katoliška«. Od vzhodnega razkola dalje poznamo zato v zgo
dovini pravoslavno ali vzhodno Cerkev ter katoliško ali zapadno Cerkev.

In še v tretje se zgodovina poigra z izrazom »katoliški«. To je bilo v času pro
testantizma v 16. stoletju. Luter in njegovi tovariši so poudarjali, da hočejo obnoviti 
»evangeljsko« Cerkev, njih nasprotniki so pa trdili, da hočejo ostati zvesti »katoliški« 
Cerkvi. V času protestantske reforme dobi torej izraz »katoliški« pomen zvestobe rim
skemu papežu, rimski Cerkvi, »evangeljski« pa pripadnost novi reformirani Cerkvi, 
Od te dobe naprej se posebno v germanskih deželah cerkvene in druge ustanove 
začnejo ločiti med seboj po tem, da so »katoliške« ali »evangeljske«. Zato nastanejo 
»katoliške« in »evangeljske« šole, »katoliške« in »evangeljske« cerkve, »katoliški« in 
»evangeljski« časopisi itd.

Pri nas Slovencih je beseda »katoliški« postala aktualna oziroma je prišla v modo 
ob koncu preteklega stoletja za časa Antona Mahniča in pozneje. Zopet zaradi zgo
dovinskih prilik. V devetdesetih letih preteklega stoletja in še prej se je pri nas zelo 
razmahnil liberalizem. Ta je bil takrat ideološko močno usmerjen proti Cerkvi in 
rimskemu papežu. Tudi slovenski liberalci niso bili izjema v tem. Njim nasproti so se 
postavili tisti Slovenci, ki so bili proti tedanjemu liberalizmu in njegovim idejam. 
Začeli so poudarjati svojo zvestobo rimski katoliški Cerkvi in papežu. Zato je Anton 
Mahnič svoji znani reviji dal naziv »Rimski katolik«, da so vsi vedeli, kaj je in za 
kaj se bori. V tem času smo na Slovenskem kot prej v germanskih deželah dobili 
razne »katoliške« ustanove, npr. Katoliško tiskovno društvo, Katoliško knjigarno, 
katoliška izobraževalna društva itd. Dočim so liberalci poudarjali predvsem narodnost 
in so zato imeli svoje glasilo Slovenski narod, pa narodna izobraževalna društva, 
narodno in napredno stranko in podobno.

Nekaj tega se je ohranilo do danes. Ali ima še svoj smisel? Bomo videli prihodnjič.
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KNJIGE GORIŠKE MOHORJEVE DRUŽBE 

Odlomek iz knjige: Valentin Stanič

Oče Andrej pa je povzel besedo in pripovedoval:
»Proti Vsem vernim je šlo. Tinetu smo pripravili obleko in 

obutev, mati je nekaj spekla in s fantom  sva se pripravila na 
pot. Dobrih nog je bil in rezala sva jo v zgodnjem vetru po 
državni cesti iz Kanala skozi Ročinj m imo Podsel čez Čiginj 
v Volče. V Volčah sva počivala. Pa je privozil iz Gorice bovški 
farrnan in ob kozarcu smo se zmenili. Prisedla sva in čez Dolgo 
nas je pripeljal v Kobarid in iz Kobarida smo se vlekli čez 
trnovske klance in prišli na Srpenico. Pri Logarju smo spet po
čivali. Pa je bil v gostilni deseti brat ali Rezjan ali kdo, prise
del je in rekel:

— Fant gre pa v šole!
— Gre — sem odgovoril.
In  ga je potrepljal po rami in je rekel:
— Le pojdi! Velik gospod boš še!

LEDENE ROŽE
l i l .

Ledene, rože se nabirajo v našem kultur
nem in javnem življenju. Pretekli teden 
nam je tako ledeno rožo prineslo iz Ma
ribora tamkajšnje Slovensko narodno gle
dališče. Prišlo je med ims kot pričakovan 
gost iz štajerske prestolnice, saj v Gorici 
ni še gostovalo. Vsako tako novo gosto
vanje pa vzbuja vesele upe. Mi zamejci, 
vsaj na Goriškem, smo še zmeraj naivno 
zaverovani v kulturo iz matične domovine, 
ki si jo predstavljamo domačo in na vi
soki kulturni ravni. Toda mariborsko gle
dališče je bilo sicer na dokaj visoki umet
niški ravni, saj je poklicno gledališče, ni 
pa bilo domače. N i bilo domače v izbiri 
igre, ki je  bila francoska; ni bilo domače 
po tematiki, saj je igra »Viktor ali otroci 
na oblasti« morda primerna za Parižane 
in sploh Francoze, za nas zamejce pa go
tovo ne. Drži, da je tema igre — otroci 
edinci v moderni družini — aktualna, to
da način, kako je Roger Vitrac to temo 
obdelal in jo na odru prikazal, ni za nas. 
Ne razumemo namreč, zakaj moramo na 
odru slišati in videti le »rogonosce«, ne
zveste žene, razbite družine, nihilistično 
meščansko družbo. Človek gre v slovensko 
gledališče z namenom, da se duhovno spo
čije, da kaj lepega vidi in sliši, da se vrne 
domov za eno kulturno doživetje bogatej
ši. Ob takih igrah pa se vračaš iz gleda
lišča nezadovoljen, nepotešen, razočaran. 
Vtis imaš, da si zapravil večer. Tako vsaj 
sem slišal nekaj mladih, da so komentirali 
po končani predstavi.

V Gledališkem listu je povedano, da so 
to Vitrancovo igro igrali v Parizu v sezoni 
1962-63 in da je doživela 3.000 ponovitev 
ter da je pomenila največji uspeh sezone. 
Morda bo to res za Pariz. Vendar če bi 
igro ponovili v Gorici, bi najbrž ostali v 
dvorani igralci sami. Nihilizem in te vrste 
avantgarda na odru ni za našo publiko, 
vsaj ne za večji del publike, ki prihaja k 
predstavam v goriškem mestu. Avantgarda, 
ki je prostaško govorjenje raz oder, nas 
odbija; nihilizem, ko se življenje prikazuje 
le kot prazno in brezsmiselno iskanje 
užitkov v spolnih zablodah, ni za naš

okus; tragika, ko vsi glavni protagonisti 
v igri končajo ali v sm rti ali v samomoru, 
kakor da bi življenje ne imelo drugačnega 
izhoda, nam je nerazumljiva. Nekateri nas 
bodo zaradi tega obdolžili, da sm o »pro
vinca«. Res smo »provinca«, a to ni sra
mota ne greh.

Odgovorne za izbiro iger vsakoletne gle
dališke sezone smo že ponovno opozorili, 
naj bolj upoštevajo želje naše goriške 
publike, če nočejo izgubiti gledalcev. Da
nes ponavljamo to željo, k i postaja že 
zahteva. Temu bi tem lažje ustregli, kadar 
gre za gostovanja. Iz  repertoarja gostov 
bi brez težave izbrali tako delo, ki bi 
zamejsko publiko bolj zadovoljilo.

Žal nam je za mariborske goste, da so 
ob prvem srečanju s Slovenci v Gorici 
želi sicer aplavz, ki pa je bil bolj vljud
nosten kot prisrčen. (r+r)

Nadškof o pokolu v Burundiju
Minister za informacije v afriška državi 

Burundi, kjer je prišlo lanskega m aja do 
množičnega pokola, je  izdal uradno razlago 
o teh pokolih, ki pa ne odgovarja resnici. 
Njegovo pismo so razšiliri tudi med duhov
niki v sosednji državi R\vanda. Nadškof 
iz Rwande, Perraudin, pa je  izdal pastirsko 
pismo, v katerem zavrača potvarjanje res
nice. Pravi, da ni mogoče opravičiti urad
no organiziranega pokola v Burundiju. Ni 
šio namreč za boje aned rodovi ne za dr
žavljansko vojno, temveč za organiziran 
pokol elite cele narodnostne skupnosti. In 
to je  storila oblast, ki bi morala ščititi 
življenje državljanov.

Nadškof še razkriva, da se lov na ljudi 
v Burundi ju nadaljuje. Ostro obsoja zadr
žanje mednarodnih organizacij, celo Zdru
ženih narodov, ki so ob tern grozodejstvu 
molčale. Zgodovina ne bo mogla opravičiti 
molka tistih, ki bi lahko preprečili ali vsaj 
omilili prej omenjeni zločin.

Nadškof pravi, da ga boli, ker so se ta 
ka grozodejstva dogodila med afriškimi 
kristjani. Ob koncu vabi svoje vernike, naj 
nudijo pomoč tistim, ki so se k njim  za
tekli iz sosednje države. Prosi jih, naj mo
lijo, da bi v sosednji državi prišlo do pra
vičnega miru in  da se uveljavi spoštovanje 
osnovnih človečanskih pravic.
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Božičga nesen« H č i  i i » Žitnicah Smilim teia sredtea-Slamlta skaaaasl
Ob zaključku svetega leta 1950 smo v 

goriški stolnici imeli prvi koncert božič
nih pesmi na pobudo pokojnega prof. M. 
Fileja. Od takrat dalje je  postal božični 
koncert poleg Cecilijanke najbolj tradicio
nalni nastop goriških Slovencev. Ohranili 
smo ga tudi po sm rti pok. prof. Fileja. 
Lani se je  pa prvič zgodilo, da so Gori
čani šli s svojim koncertom tudi gostovat 
in sicer v Koper, letos so se pa odločili 
za Zabnice v Kanalski dolini. Zaradi tega 
so nastopili dvakrat, v soboto, na praznik 
Razglašenja Gospodovega v cerkvi sv. Ig
nacija v Gorici, v nedeljo 7. januarja pa 
v župni cerkvi v Zabnicah. Koncert sta 
pripravila moški zbor »Mirko Filej« in me
šani zbor »Lojze Bratuž«. Oba zbora sta 
letos naštudirala vrsto  novih božičnih pe
smi. To je plus in  je »minus. Poslušalci 
namreč radi poslušamo nove pesmi, a 
prav tako radi slišimo tudi kakšno staro 
že tradicionalno božično pesem, ki se nam 
zdi, da je  povezana z našim božičnim ob
čutjem tako kakor jaslice.

Koncert je bil letos izjemoma v cerkvi 
sv. Ignacija, ker je bila ta  dan v stolnici 
slovesnost predaje misijonskega križa sku
pini goriških misijonarjev. Cerkev sv. Ig
nacija je sicer zelo prim eren prostor za 
koncerte v svoji baročni mogočnosti, toda 
na žalost ni najbolj akustična. To se je 
poznalo tudi p ri koncertu na sv. Tri kra
lje. Začel je  moški zbor pred oltarjem s 
pesmijo »Sveta noč« v priredbi L. Bratu
ža. Sledile so pesmi: U. Vrabca »Ura je 
polnoči«, istega avtorja »Nikar ne dremaj
te«, Z. H areja »Kar je  že dolgo želel svat«, 
Franca Briclja »Zvonovi so speve zapeli«. 
Zaključil je  z znano »Nad Betlehem svoj 
čar«. Čeprav okrnjen v številu glasov za
radi bolezni pevcev, je zbor »M. Filej« za
dovoljil s svojim izvajanjem in osvojil 
poslušalce posebno z Bricljevo »Zvonovi«.

Za tem prvim delom koncerta je  pove
dal msgr. Močnik nekaj božičnih misli, ki 
smo jih objavili v prejšnji številki kot 
uvod v poročila o božičnih koncertih.

Zatem je zbor »Lojze Bratuž« odpel svo
je  pesmi na koru ob spremljavi orgel. Ta 
zbor je podal same nove, čeprav ljudske 
božične pesmi. Začel je  z A. H ribarja »Je
zik moj, slavo poj« te r nadaljeval: L. Mav 
»Cujte, nocoj so nebesa odprta«, B. šček 
»Pastirci, vstanite«, A. Jobst »Presveta 
noč«, prekm urska narodna v priredbi F. 
Kimovca »Kyrie eleison, o Bog dragi, ra- 
dovati in veselje prepevati smo prišli«. Za
ključil je s cerkljansko narodno v prired
bi istega avtorja »Ko pasel pod hribom 
sem svoje ovce«. Vse pesmi tega zbora 
so bile preproste po vsebini, a bogate po 
božični melodioznosti. Temu primerno jih 
je  zbor podal.

Naslednji dan sta oba zbora odpotovala 
v Zabnice, kjer je bil napovedan nastop 
ob 14,30. V Zabnicah je  bilo novo doživetje, 
tako zunaj cerkve kot v cerkvi. Zunaj 
cerkve je bila pokrajina pobeljena s sne
gom, ki je ustvarjal resnično božično do
živetje ob čudovito svetlem soncu, v cer
kvi sami pa so jaslice, ob katerih sta 
zbora nastopila, in  s  smrekami okrašeni 
oltar pomagala ustvariti intimno atmosfe
ro božične noči. To se je  čutilo tudi pri 
petju samem, saj sta oba zbora v Zabni
cah brez dvoma še bolj občuteno odpela 
svoje pesmi. Verniki, ki so napolnili cer
kev, so z obilnimi aplavzi potrdili svoje 
veselje zaradi lepega petja.

Moški zbor je vodil Zdravko Klanjšček, 
mešani pa prof. Stanko Jericijo. Pesmi sta 
v Gorici povezovala prof. Silvan Kerševan 
in prof. Kazimira Blažič, v Zabnicah pa 
je  napovedovala samo K. Blažič. V Zab- 
nicah je pevce toplo pozdravil domači 
župnik g. Černetič, božično misel pa je 
povedal msgr. F. Močnik. Po koncertu so 
pevci in pevke imeli večerjo v hotelu Pri

razvodju (Spartiacque) v Zabnicah. Go
stovanje v Zabnicah je  omogočila Zveza 
slov. katol. prosvete.

K. H.

Zveza cerkvenih pevskih zborov na 
Tržaškem vabi na zaključni

BOŽIČNI KONCERT
ki bo v LAZAH v Beneški Sloveniji 
v nedeljo 21. januarja ob 15. uri.

ZA KMETOVALCE

Nov davek na dediščino
1. januarja 1973 je  začel veljati nov za

kon o davku na dediščino in  podaritve. 
Davek plača tisti, ki prevzame imetje. Za
puščino je treba prijaviti v teku šestih 
mesecev (prejšnji zakon je  določal le štiri 
mesece). Ce zapuščina preide od staršev 
na otroke in obratno ali od moža na ženo 
in obratno torej v tako imenovani ravni 
črti sorodstva, so dediči oproščeni davka 
do vrednosti 20 milijonov lir (prej je opro
stitev veljala do 750.000 lir, za neposredne 
obdelovalce pa do 16 milijonov lir). Ta 
nova določba velja za vse poklice, torej 
tudi za kmetovalce. Za vrednosti od 20 do 
50 milijonov se plača 3 % zapuščinskega 
davka seveda po predhodnem odbitku pro
stega zneska 20 milijonov. Za vrednosti od 
50 do 100 milijonov se plača večja stopnja 
in sicer 5 % itd. Ce se dediščina prenese 
med b rati in sestrami velja oprostitev le 
do 3,5 milijona vrednosti. Za večje zneske 
se plača davek po rastoči stopnji podob  
no kot v ozkem sorodstvu. Daljni sorod
niki so oproščeni tega davka do vrednosti 
2 milijonov. Za višje vrednosti velja rasto
ča lestvica. NesorodniM so oproščeni le 
do vrednosti enega milijona. Največji da
vek, ki bi ga nekdo mogel plačati je  31 % 
vrednosti in to v primeru, da je  zapuščina 
ocenjena nad eno milijardo.

Premičnine do vrednosti 15 milijonov lir 
ni treba prijaviti, če gre za prenose med 
zakonci ali sorodniki v ravni črti.

Za ocenitev vrednosti je  m erodajna tržna 
cena iz zadnjih treh let. (Prejšnji zakon 
je za kmečka gospodarstva predvideval ce
nitev po katastrskih podatkih, kar je  bilo 
precej ugodno.)

Vrednost zapuščine se navede v prijavi 
za odmero tega davka. Finančni urad lah
ko spremeni prijavljeno vrednost in o  tem 
obvesti prizadetega. Na poziv istega urada 
je treba plačati glavni znesek v 30 dneh. 
Preden dedič plača zahtevano vsoto, lahko 
vpraša pri finančnem uradu za pojasnila 
in zahteva en izvod izračuna.

Zakon predvideva tudi olajšave za pla
čilo davka. Finančna uprava lahko dovoli 
dedičem, da plačajo davek na obroke in 
sicer največ v 10 letnih obrokih. Na obroke 
se plača 5 % obresti. Poleg tega mora pri
zadeti nuditi potrebno jamstvo.

Kazni za neupoštevanje zakonskih dolo
čil so občutne in zadenejo tiste, ki ne bi 
prijavili dediščine ali podaritve ali bi jo 
prijavili z zamudo ali ne bi prijavili vse 
zapuščine in ne bi upoštevali pozivov fi
nančnega urada.

Kot doslej naj se tudi v bodoče priza
deti obračajo na Zvezo neposrednih obde
lovalcev v Trstu, ul. Roma 20, ki jim  bo 
s svojimi dolgoletnimi izkušnjami poma
gala pri sestavljanju zapuščinske prijave.

Inž. Janko Košir
★

Društvo slovenskih izobražencev v Trstu
ima v ponedeljek 22. januarja ob 20. tiri 
svoj redni sestanek. Govoril bo p. Anton 
Koren iz Rima o pravoslavnem duhovniku. 
P. Anton Koren je  strokovnjak za vzhodna 
vprašanja.

10. januarja letos je Slovenska skupnost 
podpisala sporazum, ki bo za nadaljnjih 
pet let podlaga upravnega in političnega 
delovanja v okviru tržaške občinske upra
ve. Sporazum so podpisale stranke tako 
imenovane leve sredine (KD, PSI, PSDI, 
PRI) ter Slovenska skupnost.

Pogajanja za sestavo novega tržaškega 
občinskega odbora so trajala dober mesec 
in pol in so bila — po besedah zastopni
kov raznih strank — ena najtežavnejših.
V Rimu si namreč centristična vlada utr
ju je položaj, kar bi lahko imelo za posle
dico, da bi tržaški liberalci v krajevnem  
merilu lahko močno pritisnili in hoteli 
priti v tržaški občinski odbor. Dejstvo je, 
da bi bila na podlagi votivnih rezultatov 
tudi ta alternativa možna. Izbira levega 
centra pa je prodrla kljub vsem težavam 
in kot pripadniki slovenske narodnostne 
skupnosti smo lahko s temi dejstvi za
dovoljni. Prav tako smemo biti zadovolj
ni, da je sporazum strank leve sredine ter 
Slovenske skupnosti lep korak naprej v 
reševanju naših narodnostnih vprašanj. Za
stopstvo Slovenske skupnosti je  namreč 
na pogajanjih vneslo v skupni program 
vse glavne točke programa Slovenske skup- 
nosti. Tako je v sporazumu obveza o na
daljnjem postavljanju dvojezičnih tabel v  
tržaški občini, o poimenovanju ulic po 
slovenskih možeh, ki so imeli kakorkoli 
opravka s Trstom oz. njegovo zgodovino.
V sporazumu je nadalje obveza po urba
nistični preureditvi kraških naselij, kar 
pomeni, da se bo vas lahko širila v smer,

Mar. družba »Marije Milostljive« 
v ul. Risorta 3
V nedeljo 14. januarja je  Marijina druž

ba v ul. R isorta 3 imela svoj letni občni 
zbor. Predložila je  obračun o delovanju v 
preteklem letu in naredila načrt za naprej. 
Iz poročil odbora je  bilo videti, da je  iz
vedla bogat verski, kulturni in  zabavni 
program. Poleg mesečnih duhovnih obnov 
in letnih duhovnih vaj so se v našem Do
mu vršila verska predavanja strokovnja
kov o nekaterih važnih sodobnih vpraša
njih. Govorila sta nam in pokazala slike 
m isijonarja Jože Cukale iz Indije in  An
drej Majcen iz Vietnama. Predavanja s 
skioptičnimi slikami so imeli: enkrat 
Vinko Zaletel, enkrat dr. Majda Mazovec 
in trik rat Ivanka Furlan. Videli smo več 
zanimivih verskih, poučnih in  zabavnih 
filmov. Dr. Majda Mazovec nam je pre
davala o boleznih srca. Ga. Anica Kraljeva 
nam je nazorno poročala o življenju in 
kulturnem delovanju Slovencev v Argen
tini. Na našem odru smo imeli igre za pu
sta, v maju, v decembru je pri nas gosto
valo Prešernovo gledališče iz Kranja s 
Cankarjevo igro »Za narodov blagor«, za 
božič smo imeli božično igro in nastop 
božiča. Naredili smo v poletju izlet v po
stojnsko jamo, rom anje na Sv. Višarje, na 
Staro goro in  udeležili smo se evharistič
nega kongresa v Vidmu .

Dosti napravi družba za širjenje dobre
ga tiska. Prodala je  90 goriških Mohorjevih 
knjig in 40 celjskih. Skrbi za razprodajo 
Katoliškega glasa po kioskih v Trstu. Širi 
dobre časopise, revije in knjige, ki izha
ja jo  na Primorskem, v Argentini in v 
Sloveniji.

Za naprej bomo delovanje družbe še bolj 
poživili. Pripravljamo lepo apostolsko igro, 
v februarju in marcu bomo imeli vrsto 
aktualnih verskih predavanj. Načrtno ho
čemo skrbeti za bolne, stare in osamele 
ljudi v mestu. V preteklem letu je  umrlo 
16 članic naše družbe.

Vsako nedeljo popoldne bomo imeli v 
našem Domu kaj zanimivega. Na duhovne 
obnove, ki bodo na prve nedelje v mesecu, 
vabimo tudi druga dekleta in žene. Na 
predavanja, igre, filmske predstave in  dru
ge prireditve pa imajo dostop vsi, mladi
na in odrasli, ženske in moški.

Vabimo dekleta in žene, da se odločijo 
in stopijo v našo družbo. Z udeležbo na 
naših sestankih in prireditvah se versko 
vzgajajo, se izobražujejo, se pošteno za
bavajo; če postanejo članice, bodo mogle 
prevzeti različna dela. Tako se bodo iz- 
vežbale, da bodo sposobne tudi same kaj 
narediti. Vse preveč je  danes takih, ki 
samo sprejemajo, premalo pa jih  je, ki bi 
znali in hoteli kaj narediti za druge. V 
družbi imajo dekleta in  žene lepo prilož
nost, da se za razne dejavnosti usposobijo.

ki jo bodo nakazali strokovnjaki. Posebno 
ta točka programa bo naletela na odobra
vanje prizadetega prebivalstva kraških va
si. V sporazumu je nadalje obveza o ura
dovanju v  slovenščini v uradih, ki imajo 
stike s slovenskimi ljudmi. Skupni pro
gram govori nadalje o zidavi novih šolskih 
stavb, poslopij za otroške vrtce v krajih, 
kjer jih  ni ali pa so pretesni. Jasno na
dalje ščiti program prizadeto prebivalstvo 
v zvezi z gradnjami velikih cest, ki bi mo
rale povezovati mestno središče z okolico. 
Trasa vseh novih cest bo morala upošte
vati stvarnost domačega prebivalstva.

DR. DOLHAR - ODBORNIK SLOVENSKE 
SKUPNOSTI V NOVEM ODBORU

Poleg Dušana Hreščaka, Slovenca izvo
ljenega na listi vsedržavne italijanske 
stranke PSI (demartinovec), bo v novem  
tržaškem občinskem odboru za nadaljnjih 
pet let zastopnik Slovenske skupnosti dr. 
Rajko Dolhar. Imel bo isti resor kot v 
pretekli mandatni dobi, to je socialno 
skrbstvo. V svojem govoru o novem pro
gramu je dr. Dolhar dejal, da je zaščita 
jezikovnih skupnosti stvar demokracije in 
kulturna bogatitev vseh državljanov. 25 let 
po sprejetju državne ustave ter 10 let po 
sprejetju deželnega statuta, pa še vedno 
nismo Slovenci prišli do vseh svojih pra
vic. Slovenska skupnost bo tudi v bodoče 
posvetila vso svojo skrb in delo prav 
uresničitvi zakonov, ki jih predvideva re
publiška ustava ter tudi deželni statut. 
Dr. Dolhar je nato dal v razpravo resolu-

Gostovanje SNG iz Maribora
V okviru letošnjega abonmajskega pro

grama je v teh dneh gostovalo pri nas Slo
vensko narodno gledališče iz Maribora z 
Vitracovo komedijo »Viktor ali otroci na 
oblasti«. Mariborsko gledališče je  igro po
novilo šestkrat v Kulturnem domu.

Srečanje v Assisiju
V Cittadella Cristiana v Assisiju je  bilo 

od 29. decembra do 2. januarja 27. mladin
sko srečanje. Udeležilo se ga je  skoraj ti
soč mladih iz cele Italije. Prisotnih je  bilo 
tudi osem mladih tržaških dijakov, ki so 
od življenja v krščanski skupnosti odnesli 
zelo lep vtis in veliko navdušenja.

Program srečanja je  bil zelo pisan, tako 
da so bili dnevi popolnoma napolnjeni. 
Udeleženci so se porazdelili v več študij
skih skupin in preučevalo določene pro
bleme in vprašanja. Na skupinskih shodih 
so si lahko izmenjavali misli, postavlja
li predloge, razpravljali s strokovnjaki. 
Osrednje vprašanje je  bil problem oseb
ne svobode.

Med učenjem in poglabljanjem je  bila 
tudi priložnost za molitev in evharistično 
liturgijo, ki je združila udeležence v res
nično občestvo.

Ljudje
Vinko Beličič, pesnik in pisatelj, ki je 

izdal do sedaj tri pesniške zbirke (Češmi- 
nov grm. Pot iz doline in Gmajna), je 
pripravil izbor svojih najboljših pesmi in 
jih bo izdala tržaška revija Mladika pod 
naslovom Bližine in  daljave. Uvod je  na
pisal prof. Martin Jevnikar. Knjiga bo 
izšla za veliko noč.

cijo, k i obvezuje občinski svet, da posre
duje pri vladi za uzakonitev pravic, k i jih  
ustava in mednarodni sporazumi predvi
devajo za slovensko narodnostno skupnost.

PREDLOG KPI
Komunistični svetovalci so na začetku 

prve seje tržaškega občinskega sveta dali 
predlog, po katerem bi moral občinski svet 
delovati dvojezično. Predlog je bil dan na 
glasovanje in žal ni prodrl; zanj so glaso
vali svetovalci KPI, Marchesich ter seve
da zastopnik Slovenske skupnosti dr. Dol
har, medtem ko so se socialisti — vzdržali, 
drugi pa glasovali proti.

IZJAVA
DR. ŠTOKE IN DR. DOLHARJA

Za naš tisti je  tajnik Slovenske skupno
sti dr. Štoka dal naslednjo izjavo:

»Slovenska skupnost je bila pri teh po
gajanjih ponovno nosilec vprašanj slo
venske narodnostne skupnosti. Zadovoljni 
smo, da so bile sprejete v glavnem vse 
zahteve oz. predlogi Slovenske skupnosti. 
Naša dolžnost bo sedaj paziti na izvajanje 
sprejetih obveznosti, posebej glede narod
nostnih vprašanj. Budno bomo pazili, da 
bodo pravice našega slovenskega prebival
stva uresničene; čas je namreč, da zaživi 
naš človek res polno življenje, pa naj živi 
ta naš človek v Miljah ali v Nabrežini. Ker 
je večina našega prebivalstva v mestu in 
predmestju, bo posebej naša dolžnost pa
ziti na koristi in pravice tega dela naših 
ljudi. Prav tako bomo skrbno spremljali 
socialne in gospodarske koristi naših lju
di, posebej ko bo šlo za gradnjo novih del 
oz. infrastruktur.«

Dr. Dolhar pa je dejal naslednje:
»V odboru imam sicer resor za socialno 

skrbstvo, toda moja naloga gre preko te
ga resorja. Povsod, kjer bo šlo za sloven
ske pravice in za koristi našega prebival
stva, bom skušal biti zraven in zagovar
jati potrebe našega človeka. Trst ima ve
like naloge pred seboj, z njim  tudi sloven
ska narodnostna skupnost, ki živi tu že 
stoletja. V tržaškem občinskem odboru 
bova sedela kar dva Slovenca, kar je bilo 
še pred desetletjem nekaj vnebovpijočega 
za desničarske elemente. S  svoje strani 
bom napravil vse, da bom opravičil pri
čakovanja in želje slovenskega prebival
stva tržaške občine.« t.l.

Apastolstvo siv. Cirila in Metoda v Trstu 
valhi n  a

VZHODNO LITURGIJO
ki bo v nedeljo 21. januarja ob 16. uri
v cerkvi Brezmadežnega Srca Mariji
nega (blizu železniške postaje) v  Trstu. 
Sledi ekumensko srečanje v župnijsiki 
dvorani (nasproti cerkve). Med nami 
bo p. Koren iz Rima. Sodeloval bo eku
menski zbor pod vodstvom prof. Zorka 
Hareja.

t
Dne 15. januarja je  v Novi Gorici v 

89. letu starosti v Gospodu zaspal naš 
dragi oče

L O J Z E  L O J K
dolgoletni čmiški cerkovnik

Žalostno vest naznanjajo vsem prija te
ljem in  znancem,

Lojzka, Miro, Lojze, Franjo, 
Jelka in Olga z družinami

Gorica, 17. januarja 1973

Zbor »Lojze Bratuž« na koncertu v Zabnicah

KNJIGE GORIŠKE MOHORJEVE DRUŽBE 

Odlomek iz knjige: Martha Albrand: »Dolga noč čakanja«
— Gospodična Latham, — sem rekel, — ali vas lahko ne

kaj vprašam? — Jenny je obrnila proti meni svojo očarljivo 
glavico in mi z očmi pritrdila. Imela je sive oči s skoraj črnim  
kolobarjem okoli šarenice.

— Ali hočeš, da se poročiva?
— Da, je odvrnila Jenny.
Verjetno sem bil videti zelo začuden; zgodilo se je prvič, 

da sem čut njen smeh, ki bi ga lahko označil kot smeh v molu. 
Mozart bi ga mogel preliti v tako jasne in nežne note, da bi 
jih nikoli več ne pozabil. — Toda Ti me ne poznaš, — sem ji 
dejal. — Ali bi si ne vzela malo časa in premislila? Ali pa se 
iz mene norčuješ?

Njene ustnice so postale resne.
— Ne šalim se, — je rekla — in prav nobene potrebe ni

mam, da bi stvar še enkrat premislila, kajti, naj bo že kakor
koli, imava kaj malo časa, da bi ga povrhu še izgubljala, 
ali ne?

— Zakaj? — sem jo vprašal nekoliko začudeno.
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»Srečni dnevi« — vesela komedija
V nedeljo 14. januarja smo v Katoliškem 

domu doživeli prijetno presenečenje ob 
nastopu am aterske skupine, ki jo  sestav
ljajo člani SKAD-a. Na odru so prikazali 
komedijo francoskega sodobnega dram ati
ka C. A. Pougeta »Srečni dnevi«. Ker smo 
se malo prej opekli ob slični francoski 
komediji, ki jo  je prikazalo mariborsko 
gledališče, smo šli v Katoliški dom z do
kajšnjo mero skeptičnosti. Zato je  Wlo 
presenečenje tem večje, ker smo priso
stvovali sicer po vsebini lahkotni kome
diji, vendar tako poetično in dovršeno 
podani, da je  bilo veselje gledalcev res 
pristno.

V nedeljski komediji gre za troje deklet 
m tro je fantov, ki so si med seboj pri
jatelji in  celo v sorodstvu, ki so pa tudi 
med seboj zaljubljeni. Vendar bi si radi 
ponagajali. 7,ato se prijateljici Marianne 
(Kazimira Blažič) in Pernette (Metka 
Klanjšček) zmenita, da bosta natvezli Oli- 
vieru (Silvan Kerševan), da je  Marianne 
dobila drugega fanta, v upanju, da bo ta 
ko Olivier postal ljubosumen. Kot živega 
opišeta tega izmišljenega fanta, ki naj se 
je  z njim  Marianne seznanila v Versaillesu 
in ki ga seveda ni. Toda glej, takšen fant 
se res prikaže na odru — Michel — leta
lec v beli tuti, z rdečo ru to  (Mirko Špa
capan ml.). Kot sta si ga izmislili. Tedaj 
se začne zaplet, kajti tako Marianne kot 
Pernette in  na koncu še Francine (Ani 
Ceščut) se v novega fanta zaljubijo; ta 
pa se igra z eno in drugo ter na koncu 
lepo odide in pusti vsa tr i  dekleta s sko
minami v ustih. Poleg teh petih igralcev 
nastopa še Mariannin brat Bernard (Dario 
Frandolič), ki naj bi bil nekoliko omejen 
v skrbi predvsem za svojo sestro.

Ob tem preprostem zapletu in razpletu 
se zvrstijo na odru igralci, ki podajo svo
je  vloge z veliko neprisiljenostjo in doži
veto. Beseda jim  teče gladka, v čisti izgo
varjavi in pravilnem naglašanju; vrtijo  se 
na odru kot bi na odrskih deskah zmeraj 
živeli. Drug drugemu nagajajo, se tudi 
sprejo, a vendar ostanejo prijatelji. Režija 
Aleksija Pregarca je  ustvarila res homo
geno, strnjeno skupino, ki jo  je opilil v 
dikciji in v kretnjah, v tonu besede in  v 
osebni odrski drži. Skratka zelo vlita 
igralska skupina, ki nikoli ne zdrkne v 
banalnost ali prostaštvo, kot smo sicer 
vajeni pri poklicnih gledališčih naših dni. 
Zmeraj na visoki umetniški in človeški 
ravni. Zato je  bil aplavz ob koncu igre 
igralcem in režiserju pristno priznanje za 
njihov trud dn lepo podano igro.

K uspehu nedeljske komedije je  prispe
vala tudi odrska oprema, ki je  bila delo 
in zamisel Jurija  Sorča. Preprosta, a učin
kovita. Svoj del je  prispeval tudi Niko 
Klanjšček kot tehnik pri razsvetljavi odra.

Pričakovati je, da bodo »Srečne dneve« 
igrali tudi drugod po naših prosvetnih 
dvoranah.

Lep božični koncert otroških 
zborov v Podgori
Zadnjo nedeljo so tudi naši otroški in 

mladinski zbori hoteli počastiti božično 
praznovanje s svojo pesmijo. Nastopili so 
v Podgori v cerkvi sv. Justa. Z lepo in 
prijetno božično pesmijo so se predsta
vili otroci z Vrha-Sv. Mihaela, mladi go- 
riški pevci, iz štandreža ter domači otroci 
iz Podgore. Na koncu se je  podgorski 
župnik Mirko Mazora lepo zahvalil vsem 
nastopajočim ter jih  povabil na zakusko 
v župnijsko dvorano.

Prav je, da tudi naši najmlajši vsako

leto počastijo božično skrivnost z deli iz 
naše bogate pevske zakladnice. To je  tudi 
porok za nadaljevanje in obogatitev naših 
zborovskih vrst.

Sovodnje
Globoko je  pretresla vse vaščane vest, 

da je  umrl v ljubljanskem kliničnem cen
tru  mladi Vojko Cotič. Tembolj smo osup
nili, kajti Vojkovo stanje se je  po uspeli 
operaciji, ko so m u presadili ledvico, ki 
m u jo  je darovala lastna mati, stalno bolj
šalo. Vedeli smo, da je  to huda in  težka 
operacija, zato smo vsi čutili s Cotičevo 
družino in to  še posebno, ker je bil mladi 
Vojko s svojim vedrim in prijaznim zna
čajem nadvse priljubljen v vasi. Ker je 
presaditev ledvic, ki sta jo izvedli zdrav
stveni ekipi pod vodstvom dr. Ravnika in 
dr. Košaka dne 7. decembra 1972, nadvse 
uspela, smo se veselili skorajšnje Vojkove 
vrnitve med nas. Toda Vojka Cotiča ni 
več. Globoko užaloščeni izrekamo težko 
prizadeti Cotičevi družini naše iskreno so
žalje.

Novice iz Doberdoba
Ogromno truda, žrtev in poti je  zahte

vala gradnja naše župnijske dvorane, delo 
našega prejšnjega župnika B. Breclja. Ver
jetno se mu za to  ne bomo mogli zlepa 
dovolj zahvaliti. Koliko pa je dvorana de
jansko vredna, vidimo sedaj v dolgih je
senskih in zimskih večerih, ko se lahko 
večkrat v njej zbiramo na razne prire
ditve. V jeseni nas je obiskalo več gleda
liških skupin. V oktobru se nam je spet 
predstavilo Stalno SG iz Trsta z igro »Ka
dar se ženski jezik ne suče«. V novembru 
sc nas obiskali Prešernovi gledališčniki iz 
K ranja s Cankarjevo »Za narodov blagor« 
ter Mladinsko gledališče iz Ljubljane z 
igro »Indijanci v Mali vasi«. V decembru 
nas je  gledališče iz Nove Gorice razvese
lilo z »Desetim bratom«, ki so ga podali 
na domiseln način. Miklavževanje je  p ri
vabilo posebno mladino in otroke, to pa 
ne samo zaradi običajnega obdarovanja, 
marveč zaradi igre, ki jo  je  posebej za to 
priložnost napisala in sama režirala naša 
neutrudna Franka Ferletič. Igra nam  je 
prikazala rajanje angelov ob prihodu sv. 
Miklavža v nebesa te r  kako se je  sv. Mi
klavžu izpolnila tiha želja, da bi se smel 
vračati vsako leto med svoje ljubljene 
otroke na zemljo.

Dvakrat smo se zbrali v naši župnijski 
dvorani tudi na prireditev v korist misi
jonov. Prvič je bilo to  na misijonsko ne
deljo in drugič na nedeljo po sv. Treh 
kraljih. Tudi tokrat nas je  pritegnil srečo- 
lov, ki je  pripomogel, da bomo skupno 
lahko darovali za misijone 200.000 lir.

Prejšnji teden nas je  zapustila Jožefa 
Jarc vd. Purič, po domače Pepa Drejkova. 
Zadnje leto je  živela pri sorodnikih v Sv. 
Križu pri Trstu, um rla pa je  v Gorici v 
bolnišnici usmiljenih bratov. Njenega po
greba v Gorici se je  udeležilo tudi precej 
Doberdobcev.

Iz prejšnjega tedna je tudi vesela novi
ca: mladima zakoncema Danijeli in  dr. 
Maksu Gergoletu se je  rodila hčerka. Z 
njim a se vsi veselimo in jim a iskreno če
stitam o zlasti člani društva »Hrast«, kjer 
je dr. Maks član odbora in neutruden po
budnik v njegovem športnem odseku.

Za ponedeljek 22. januarja ob 20“ je 
sklican občni zbor našega Slovenskega ka
toliškega prosvetnega društva »Hrast«. Od
bor bo podal obračun o svojem delovanju. 
Vabljeni so vsi člani in prijatelji društva. 
Zbor bo v župnijski dvorani.

Dan emigranta v Čedadu
Beneški Slovenci so se spet zbrali na 

dan sv. Treh kraljev v čedadski kino dvo
rani Ristori, k jer so praznovali Dan emi
granta. O pomenu tega dne so spregovo
rili župnik čenčič, ki je zelo globoko za
jel problematiko izseljencev; govoril je  o 
Benečiji, ki se prazni, ker odhajajo mla
di v tujino, krstov doma pa skoro ni več. 
Za njim je govoril Izidor Predan, ki se je 
prav tako dotaknil vprašanja izseljeništva 
in življenja Benečanov po svetu. Ado Kont 
pa se je dotaknil socialne tematike izselje
ništva. Župnik čenčič je  govoril v imenu 
slovenskih beneških duhovnikov okrog ča
sopisa Dom, Izidor Predan je  govoril v 
imenu društva Ivan Trinko, Ado Kont pa 
v imenu Društva slovenskih izseljencev iz 
Benečije.

Po teh govorih je izredno občuteno pel 
»Višarski zvon« iz Kanalske doline, ki je

občinstvo posebej prevzel z Ipavčevo Zvon 
zvoni. Sledile so deklamacije domačih 
otrok. Prvi del sporeda pa je  zaključil zbor 
iz Ljes, ki je lepo zapel več pesmi pod 
vodstvom Rina Markiča. Zbor je  premo
stil določeno krizo, ki ga je  pred časom 
zajela zaradi pritiska dobro znanih krogov
V drugem delu sporeda je Stalno SG iz 
T rsta podalo komedijo »Kadar se ženski 
jezik ne suče«.

Tudi ta Dan emigranta je lepo uspel. 
Odpadli so dolgi govori, ki so predvsem 
lansko leto nekoliko motili. Besedo so 
imeli domačini sami, ki izseljeništvo naj
bolj občutijo, saj jih neusmiljeno tepe. 
Tako je  Dan em igranta postal povsem 
praznik Benečije in njenih prebivalcev, ki 
sc vsebolj zavedajo, da so grobo teptani 
v svojih narodnostnih in socialnih pravi
cah.

OB KONCERTU OKTETA »GALLUS«
IZ LJUBLJANE

V nedeljo 21. januarja ob 16,30 se nam bo predstavil v dvorani Katoliškega 
doma v Gorici s samostojnim koncertom oktet »Gallus« iz Ljubljane. An
sambel je amaterskega značaja, vendar je  v nekaj letih svojega obstoja 
dosegel že zelo laskave uspehe doma in v tujini. Nastopal je  v mnogih ev
ropskih državah, v našem zamejstvu pa se prvič predstavlja slovenski 
publiki.

Na goriškem nedeljskem koncertu bodo člani okteta »Gallus (Lovro Re
šek, Matija Potokar, Janez Zadnikar, Albert Kariž, Jože Humer, Jože Požar, 
Stane Češarek in Stane Urbančič) izvajali zelo zanimiv spored, ki sega od 
skladateljev 16. stoletja do sodobnih slovenskih avtorjev. Umetniški vodja 
okteta je Milivoj Šurbek.

Prvi del koncerta obsega skladbe renesančnih skladateljev. Zlato dobo 
vokalne polifonije zastopajo Pierluigi da Palestrina, Orlando di Lasso in 
Jakob Gallus. Iz te glasbene dobe bomo lahko poslušali sedem motetov, te 
edinstvene vokalne kompozicije v glasbeni zgodovini. Duh renesančne poli- 
fonske glasbe odraža resnobna in vzvišena čustva, ki dvigajo poslušalca k 
Bogu. Umerjenost in stilna urejenost te glasbe lahko še danes po mnogih 
stoletjih nudita nenavaden umetniški užitek.

Drugi in tretji del nedeljskega koncerta obsegata slovenske umetne in na
rodne pesmi. Na program u so znane in vedno lepe skladbe starejših skla
dateljev (kot Eoersterjeva »Večerni ave« ali ' Vodopivčeva »Žabe«) do neka
terih priljubljenih priredb narodnih, od »Flosarske« Oskarja Deva do Odakove 
»Drem-le mi se«. Iz vseh teh  in drugih pesmi na sporedu diha pirav slovenska 
domačnost združena z najlepšimi prvinami naše zborovske glasbe.

Vsi ljubitelji slovenske in umetne pesmi na splošno so toplo vabljeni, da 
se nedeljskega koncerta ljubljanskega okteta polnoštevilno udeležijo.

RADIO
T R S T  A

Poročila: 7.15 (samo ob delavnikih), 8.15,
11.30 (samo ob delavnikih), 13.15, 14.15, 
17.15 (samo ob delavnikih), 20.15 in 23.15.

Dejstva in mnenja: 14.30 (samo ob de
lavnikih).

Šport: (dnevno) ob 20.00 uri.
Spored od 21. do 27. januarja 1973

Nedelja: 9.00 Sv. m aša iz župne oetrkve 
v Rojanu. 11.15 Mladinski oder: »Kralj«.
12.00 Nabožna .glasba. 12.15 Vera in naš 
čas. 13.00 Kdo, kdaj, zakaj... 15.45 Popol
danski koncert. 16.30 špo rt in  glasba. 17.30 
»Slovenska 'balada«. Drama. 19.30 Kratka 
zgodovina ital. popevke. 20.30 Sedem dni 
v svatu. 20.45 Pratika. 22.10 Sotdob. glasba.

Ponedeljek: 11.40 Radio za šole. 12.00 
Opoldne z vami. 14.30 Pregled slov. tisika v 
Italiji. 17.00 Za mlade poislušaivce. 18.15 
Umetnost... 18.30 Radio za šole. 18.50 Vio
linski koncerti. (19.20 Odvetnik za vsako
gar. 20.35 Slovenski razgledi.

Torek: 11.35 Pratika. 17.00 Za mlade po
sluša vce. 18.15 Umetnost... 18.30 Komorni 
koncert A. 'Dermota. 19.10 U. Vrabec in 
njegovo življenjsko delo. 19.20 Za najm laj
še: pravljice. 20.35 A. Honetggier: »Kralj 
David«, simfonični psalm.

Sreda: 11.40 Radio za šole. 12.00 Opoldne 
z vami. 17.00 Za m lade poslnšavce. 18.15 
Umetnost... 18.50 Koncert. 19.10 Higiena in 
zdravje. 19.20 Zbori in  folklora. 20.35 Sim
fonični koncert. 21.20 Za vašo knjižno 
polico.

Četrtek: 11.35 Slovenski razgledi. 17.00 
Za -mlade poslušavoe. 18.15 Umetnost... 18.30 
Slovenski ljudski plesi. 19.10 Furlanija in 
Julijska krajina. 19.25 Za najmlajše: Pi
sani balončki. 20.35 »Dan upanja«. Drama.

Petek: 11.40 Radio za šole. 12.00 Opoldne 
z varni. 17.00 Za mlade poslušavoe. 18.15 
Umetnost... 18.30 Radio za šole. 18.50 So
dobni ital. skladatelji. 19.10 Bruna Partot: 
»Jana svojemu Inku«. 19.20 Zbori in  fol
klora. 20.35 Delo in  gospodarstvo. 20.50 
Vakalno-mstrumentalni koncert.

Sobota: 11.35 Poslušajmo spet. 15.45 Av
toradio. 17.00 Za mlade poslušavce. 18.15 
Umetnost... 18.30 Konoertisti naše dežele. 
19.10 Družinski obzornik. 19.25 Goriška 
»Cecilijamka 1972«. 20.50 »Klik-klak«. Raidiij- 
-sika revija. 21.30 Vaše popevke. 22.30 Za
bavna glasba.

D A R O V I

Za katoliški tisk: Sestre Tereza, Tončka 
in Lojza Jarc ter prijateljice se poslavlja
jo  od pokojne Rozalke in (darujejo 3.000 lir.

Za Zavod sv. Družine: N. N., Podgora, 
2.500; družina Virgil Bratina, Tržič, 20.000; 
R. M. 10.000; L. D„ Vrh, 10.000; N. N. ob 
20-iletnki očetove sm rti 20.000; Ana Viicch 
in hčerkina botra 10.000; prof. Bratina 
10.000; El-ica Gorkič 5.000; V. P. 2.000; N. 
N., Rupa, 5.000; N. N., Videm, 100.000; 
družina Štefan Viatori namesto cvetja na 
grob Ane Kusterle 20.000; Oskar Viatori v 
isti namen 10.000; M. J. ob obletnici ženine 
(smrti 4.000; N. N. 40.000; Podporno 'društvo, 
Gorica, 40.000; Cirila Saksida v spomin 
msgr. Srečka Gregorec 10 dol. (5.750 lir); 
N. N., štandrež, 10.000; Anton Močnik 
10.000; -N. N., štandrež, 10.000; Lojzka Kli
nec v spomin msgr. Srečka Gregorca 
10.000; P. R., Devin, 10.000; Ivan Pertot 
10.000; M arija Costa, Trst, 5.000; N. N. 
100.000; Zorka Levpušček namesto cvetja 
na grob Marije Brezavšček 2.500 lir.

Za Alojzijevišče: družina Danila Pelicon 
namesto cvetja na k rsto  Pepila Pelicon 
5.000; Zorka Levpušček v spomin Marije 
Brezavšček 2.500 lir.

Za prizidek teološke fakultete v Ljublja
ni: goriška družina 50.000 lir.

Ob smrti Marije Brezavšček daruje (hči 
po 5.000 'lir zla Alojzijevišče, Zavod -sv. 
Družine in 10.000 lir za cerkev sv. Ivana.

Za Slomškov dom v Bazovici: v spomin 
Antona in  Amalije Križmančič sorodniki 
iz Gropade 2.000; v (spomin Vere Grgič 
m ati 10.000, Marija Ražam 5.000; v spomin 
A-de Križmančič mama 2.000; srebmoporo- 
čamca Vinko in  Marija Križmančič 5.000; 
v  'spomin Vide KrašovacLenardis sestra 
5.000; Titty Smecchia 3.000, Marija Marc
1.000, Magda Križmančič 3.000, v spomin 
Marije Kralj vd. Žagar nevesta 2.000, v 
spomin Jožeta Milkovič -družina Grgič Mi
lan 2.000, v spomin Gizale Žagar -hčerka 
Marija 3.000, v spomin Antona in Zofike 
Ražem hči Zorka 5.000, ob iprvi obletnici 
smrti Marije Sosič Marija Mavlja 1.500,

ob deseti obletnici Ane Križmančič hčeri 
Vida in Ančka 4.001, Križmančič Karel
2.000, v spomin matere Frančiške Milkovič
5.000, v 'počastitev Olge Metlika sosedje
3.000 ,lir.

Za cerkev na Opčinah: Malalan Pina 
2.600; šikerlavaj 'Lojzka, mesečni iprisipavak, 
2.000; darovanje za božič 103.525; Malalan 
Ivana v spomin brata Antona Sosič 5.000; 
N. N. (A. G.) 5.000; Vremec Leopolda, me
sečni prispevek 2.000; Tončka in Peipii 'Gor
kič (popravek!) 20.000 (ne 2.000); šdirca- 
Gostiša .Rafaela 2.000; Babič Marija 7.000; 
Sai Silvano in  De Domiinicis Franica ob 
25-letnici poroke 5.000; Tavčar 2.600; So
sič Berta 1.200; Catalami Gdorgio in Schro- 
der Ute ob krstu  malega Al-efcsandra Ar
thurja 5.000; Grgič ob (krstu hčerke 10.000 
dir.

Za cerkvico na Banah: Malalan Albina 
na grob Lojzke Car por. Momasisi 2.000; v 
isti namen po 1.000 Ilir: Križmančič Karme
la, Husu Dora, Persinovič Ivanka, Malalan 
Avglusta, Krevatin Danica, Ban Lorioa; da
rovanje za božič 20.540; Ban Albina 3.000; 
Ferluga-Vidau Karla 1.000; hčerka dn zet 
v spomin očeta Cirila Kralj ob 13. obletnici 
smrti 5.000; GeriancGarup Zofija v  spo
m in mame Marije Ravbar 1.200; N. N.
10.000 -lir.

Za cerkvico na Ferlugah: Markon Regina 
5.000; božično darovanje 14.660; Markon 
Marija 10.000; Farluga Bogomila 1.000 lir.

Za SLovenik: Vrabec-Zerjal Amalija 5.000 
lir.

V Mavhinjah je naprodaj eno
nadstropna hiša. Pojasnila daje D. 
Lupine, Praprot 11, pošta Nabre
žina, tel. 20159.

O G L A S I
Za vsak mm višine v širini enega stolpca: 

Trgovski 70 lir, osmrtnice 100 lir, k 
temu dodati 896 davek za registrski urad.

Odgovorni urednik: msgr. dr. Fr. Močnik 
Tiska tiskarna Budin v Gorici

Izdaja Katoliško tiskovno društvo

ZAHVALA
Iskreno se zahvaljujemo vsem, ki so 

nam bili blizu ob smrti naše drage mame

Rozalije Lutman
ji darovali cvetje in vence te r jo  spremili 
na njeni zadnji poti.

Hčerki Zdravka in Dana 
z družinama

štandrež, 13. januarja 1973

ZAHVALA
Vsem, ki so z nami sočustvovali in spre

mili na zadnji poti našega dragega

ložka Pelicona -  Pepija
se toplo zahvaljujemo. Posebno zahvalo 
izrekamo g. župniku Komjancu za ganljiv 
obred, darovalcem cvetja, pevcem in pev
kam ter sosedom.

žalujoči: žena, sinova, snahi, 
sestra in nečakinje

OSVESTILA
Jubilejni koncert ob dvajsetletnici oiike- 

stra Glasbene Matice - Trst bo v Kultur
nem domu v soboto 20. januarja ob 21“.

V ponedeljek 22. januarja ob 19,30 bo v 
cerkvi siv. Ivana v Gorici vsakomesečna 
m aša za cerkveno edinost. Ker (smo v mo- 
li treni osmini še posebno toplo priporo
čamo to sv. mašo.

Stalno SG v Trstu bo ponovilo v Kultur
nem domu v Trstu v torek 23. t .m . ob
15.30 otroško spevoigro Saša Škufca »Jan
ko in. Metka«.

Dne 14. januarja je  v tržaški, bolnišnici na posledicah cestne nesreče um rla naša 
draga mama

Slavica Markuža roj. Škrk
v starosti 61 let

žalostno vest naznanjamo vsem sorodnikom in  znancem. Pogreb je  bil v torek 
16. januarja iz župne eatlkve v Nabrežini na domače pokopališče.

Mož, sin duhovnik ter hči z družino
Nabrežina, 17. januarja 1973

Z A H V A L A

Katoliški duhovniki na Japonskem
Na Japonskem je sedaj 2.000 katoliških 

duhovnikov, od katerih je  tisoč redovni
kov. 1.100 duhovnikov je  zaposlenih v duš
nem pastirstvu, medtem ko ostali oprav
ljajo druga dela, kakor v šoli, pri vodstvu 
škofij, pri tisku in radiu.

Dne 6. januarja nas je zapustili dragi oče, ded in praded

Jože Smotlak
Islkrano se zahvaljujemo vsem, iki so dragega pokojnika pospremili na zadnji poti, 

darovalcem cvetja in  vsem, Ikii so z nami v žalosti sočustvovali. Posebej se zahvaljujemo 
g. župniku Francu Vončini, ženskemu pevskemu zboru iz Mačkovalj in organistki 
Amaliji štumman.

Družine Smotlak

Oreh, Mačkolje, Lakotišče, 14. januarja 1973


